



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 14 марта, 2024 год

№ 46

(31159)



ГЛАВНОЕ

Если мы едины



Им развивать сильную Россию.



Среди участников – Виктория Гальчева.

12 марта в Барнауле прошел форум-концерт сторонников «Единой России» под лозунгом «Единство народа».

Мероприятие проходило в актовом зале РАНХиГС; студентов из алтайских вузов и СПО, пришедших выразить свою гражданскую позицию, подзадоривали ведущие, и те постоянно скандировали: «Если мы едины, мы непобедимы!» На сцене выступали довольно известные в крае творческие коллективы. Большой блок из российского рока 90-х спела группа «Фогель и Ко». Молодежь активно подпевала и хлопала. Не меньше аплодисментов сорвал очень энергичный семейный фольклорный ансамбль «Ярманка».

Акция в этот день проходила по всей России. Центральной площадкой стала волгоградская, отсюда общался со всеми регионами



Председатель АКЗС Александр Романенко.

председатель Всероссийской политической партии «Единая Россия», заместитель Председателя Совета Безопасности РФ Дмитрий Медведев. Одно из прямых включений «Волгоград – Барнаул» было как раз с его участием. Он поприветствовал участников форума-концерта в Барнауле.

– Сегодня хороший солнечный день. Мне очень приятно находиться среди вас, поскольку нас объединяет одна идея: мы хотим жить в сильной стране. Волгоград – место святое. Именно отсюда наша армия начала гнать немецких захватчиков. Сейчас мы тоже должны изменить

ход нашей жизни. Наша страна дает отпор неонацистам. Именно поэтому нам нужна консолидация сил. Так мы победим! – сказал Дмитрий Медведев. Одно из включений провела главврач московской городской больницы № 52, Герой Труда России Марьяна

Лысенко, которая на этой неделе посетила Алтайский край. Марьяна Анатольевна получила высокую награду за самоотверженность и выдающийся профессионализм, проявленные в борьбе с коронавирусной инфекцией (COVID-19). В момент включения с Волгоградом она очень тепло ото-

звалась об Алтайском крае, в котором бывала не раз, и о сибирском характере: – Я много езжу по регионам, и сегодня оказалась на Алтае – в месте силы. Это удивительный регион, в котором сотни лет живут и трудятся настоящие сибиряки. (Окончание на 2 стр.)

ЗАКОНОПРОЕКТЫ

Миллиард – деткам

Для школьников и студентов из многодетных семей организуют бесплатный проезд в общественном транспорте, а родителям существенно уменьшат плату за коммуналку. Об этом сообщили на краевом совещании по вопросам социальной поддержки таких семей.

Единый статус

В ходе мероприятия обсудили пути реализации указа президента России о социальных мерах поддержки многодетных семей, который принят в конце января.

В нем обозначен единый статус многодетной семьи России, который теперь устанавливается бесспорно.

– Всем регионам страны были даны рекомендации: принять и реализовать свой перечень мер социальной поддержки таких семей. Далее мы должны будем выйти с законодательными инициативами, поскольку меры соцподдержки начнут реализовываться уже с 1 апреля текущего года, – сказал губернатор Алтайского края Виктор Томенко. Как отметила руководитель



Семья Меркульевых из Бийска.

Министерства социальной защиты Алтайского края Наталья Осыкина, в регионе сейчас проживает почти 33 тыс. многодетных семей. В связи с указом президента их количество увеличится до 35 780. Удостоверения единого образца выдадут всем.

Уже подготовлен проект закона Алтайского края, в котором многодетной считается семья, имеющая трех и более детей. Социальная поддержка будет осуществляться до достижения старшим ребенком восемнадцати лет, или двадцати трех лет

при условии, что он очно учится в образовательном учреждении. Данный законопроект депутаты АКЗС рассмотрят уже на мартовской сессии. Параллельно готовятся поправки в нормативные акты, в которых будут уточнены все детали реализации нового закона.

В законопроект включены все прежние краевые льготы для многодетных. Это поддержка по линии образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, транспортного обслуживания. Например,

таким семьям гарантируется бесплатное посещение краевых государственных и муниципальных музеев, парков культуры и отдыха, выставок. В законопроекте закреплено первоочередное предоставление детям из таких семей в летний период путевок в загородные лагеря отдыха на территории региона.

Кроме того, вводятся две новые льготы, предписанные указом президента. В их числе – 30-процентная льгота на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, а также бесплатный проезд для школьников в общественном городском и муниципальном транспорте. Новые меры поддержки будут действовать в Алтайском крае уже с 1 апреля текущего года. На их реализацию планируется направить дополнительно свыше 1 млрд рублей. Законопроект о корректировке действующего краевого бюджета на вышеуказанную сумму также будет внесен на рассмотрение депутатов на ближайшей сессии АКЗС.

Новые льготы

На совещании руководители профильных министерств обменялись мнениями, как новые меры соцподдержки реализовывать на практике. (Окончание на 3 стр.)

Сделаем города лучше

В 2024 году Алтайский край в четвертый раз принимает участие во Всероссийском голосовании за объекты благоустройства по федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды».

С 15 по 17 марта жители всех городов и ЗАТО Сибирский смогут сделать это в очном формате в специальных пунктах. Как пояснили в Минстрое региона, жители выберут, какие общественные пространства будут благоустроены в следующем году из более чем 100 пространств. Так, в Алейске на выбор жителей предложат девять территорий, по четыре объекта в Белокурихе и Горняке, 13 – в Бийске, шесть – в Заринске, по два в Новоалтайске, Славгороде и Камне-на-Оби, 10 – в Рубцовске, по три в Яровом и Змеиногорске и пять в ЗАТО Сибирский. Еще порядка 80 объектов вынесено на голосование в 25 сельских и поселковых советах.

Больше всего объектов предложено для выбора барнаульцам – 37. В том числе по обращению инициативной группы жителей в перечень был добавлен новый объект – территория за торговым центром «Европа».

Адреса информационных точек волонтеров можно посмотреть на официальном сайте национальных проектов.

Антон ПЕТРОВ

Где купить семена

Поставщики семян сельскохозяйственных культур готовы продать аграриям Алтайского края материал для весенней посевной кампании. Уже заготовлено более 10 тыс. тонн сортовых семян. Это яровая и озимая пшеница, овес, гречиха, соя и другие культуры.

На складах региона доступен широкий ассортимент зерновых, зернобобовых, масличных и других культур. Список поставщиков опубликован на сайте регионального Минсельхоза в разделе «Новые документы».

Константин ГРИШИН

Аккуратнее на дорогах

Власти Барнаула готовы к проведению ямочного ремонта на дорогах. Он стартует в середине марта.

В первую очередь ремонтировать будут наиболее важные участки дорожно-транспортной сети, создающие опасность для движения.

Исходя из погодных условий, работы будут проводиться по технологии «холодного асфальта». Она позволяет ремонтировать при температуре до -10 градусов. Горячий асфальт кладут при температуре не ниже +5 градусов.

А пока водителям стоит ездить как можно аккуратнее. Никогда не знаешь, чего ждать от выбоины, залитой водой. К примеру, в Барнауле на улице Мамонтова всего за час два автомобилиста остались без колес, угодив в такую пробину.

Выбирают математику и информатику

В этом году около 10 тысяч учащихся планируют сдать ЕГЭ.

Государственная итоговая аттестация пройдет во всех 69 муниципалитетах края. Для 9,5 тысячи выпускников 11-х классов будут работать 95 массовых пунктов приема экзамена. Для 28,5 тысячи выпускников 9-х классов будет создано около 160 массовых ППЭ.

По информации замминистра образования и науки Алтайского края Ларисы Терновой, наиболее популярными предметами по выбору выпускников 11 классов стали математика профильная, обществознание, биология, информатика. Выпускники 9-х классов отдали предпочтение обществознанию, географии и биологии.

Организаторами мероприятий выступят более 14 тысяч обученных специалистов из числа педагогов Алтайского края.

События на Украине

Об основных событиях 748-го дня специальной военной операции России.

12 марта российские войска взяли под контроль населенный пункт Невельское в ДНР. Украинские войска за сутки потеряли в совокупности до 965 человек. На Авдеевском направлении улучшено положение по переднему краю, на Южно-Донецком и Донецком заняты более выгодные рубежи.

По данным Минобороны, ПВО сбивла 25 беспилотников Украины над территорией России: два – над Московской областью, один – над Ленинградской, семь – над Белгородской, 11 – над Курской, один над Брянской, один – над Тульской и два – над Орловской.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер западный, 4-9 м/с, порывы до 16 м/с, небольшой снег. На дорогах сильная гололедица.

-2° -7°

-2° -4°

15 марта

Ветер западный, 4-9 м/с, порывы до 14 м/с, небольшой снег. На дорогах сильная гололедица.

ночь -9° -14°

день -1° -6°

16 марта

Ветер юго-западный, 3-8 м/с, порывы до 14 м/с, снег, метель. На дорогах сильная гололедица.

ночь -8° -13°

день 0° -2°

50

МЕДАЛЕЙ ЧЕМПИОНАТА И ПЕРВЕНСТВА ФЕДЕРАЦИИ ЗИМНЕГО ПЛАВАНИЯ РОССИИ ЗАВОЕВАЛИ АЛТАЙСКИЕ СПОРТСМЕНЫ

За медали боролись более 250 участников из 24 регионов и 41 города России. Алтайский край представляли шесть спортсменов краевой федерации зимнего плавания «Белуха», которые завоевали 29 золотых, 14 серебряных и 7 бронзовых медалей. Соревнования проходили при температуре воздуха -5 градусов и температуре воды около нуля.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

За реки, воду и жизнь!

14

14 марта отмечается Международный день рек.

Его придумали в марте 1997 года в бразильском городе Куритиба на Первой международной конференции против строительства крупных плотин. Конференция, объединившая представителей 20 стран, поставила важную задачу: выработать демократические методы управления бассейнами рек.

В Алтайском крае более 12 тыс. рек и ручьев. Главная водная артерия региона, Обь, длинной в пределах края 493 км, образуется от слияния Бии и Катунь. Ее крупнейшие притоки (длиной более 500 км) – Алей, Чарыш и Чумыш.

НОВОСТИ

На борьбу со снегом

Парк снегоборочной техники железной дороги пополнился новой снегоочистительной машиной отечественного производства.

Она оборудована отвальными устройствами, позволяющими убирать снег до 1,5 метра, а также пневмоочистительной установкой, которая мощным воздушным потоком очищает межрельсовое пространство и стрелочные переводы.

Как сообщили в службе корпоративных коммуникаций Западно-Сибирской железной дороги, с ноября со станций и перегонов на Алтае железнодорожники вывезли более 700 тыс. кубометров снега. Было задействовано 32 снегоборочные и снегоочистительные машины.

Приедут лучшие

В апреле Барнаул впервые станет площадкой для Всероссийского фестиваля любительских творческих коллективов. Здесь пройдет зональный этап этого крупнейшего музыкального праздника.

За звание лучших будут состязаться театральные, цирковые, хореографические коллективы, академические хоры, вокально-хоровые ансамбли и духовые оркестры.

Как рассказали в региональном Минкультуры, сегодня в регионах идет отбор коллективов.

Кроме Алтайского края, аналогичные праздники пройдут в Ульяновской, Архангельской, Владимирской областях и Республике Дагестан. 20 лучших коллективов-победителей зональных этапов получат звание лауреата и грантовую поддержку в размере двух млн рублей. А также возможность участвовать в заключительном этапе, который пройдет в формате гала-концерта в октябре.

Юлия РОМАНОВА

Экология в приоритете

В Рубцовске на Южной тепловой станции установят защитные экраны для улучшения экологической обстановки. Площадь экранов займет почти 2,5 тыс. квадратных метров. Они позволят свести к минимуму распространение пыли вокруг предприятия.

Экраны состоят из металлических перфорированных элементов особого профиля. Именно такая конструкция позволяет значительно снизить ветровую нагрузку вокруг открытого склада. Расчеты специалистов показали, что при самых неблагоприятных погодных условиях установка экранов может способствовать двадцатикратному снижению концентрации пыли вокруг станции.

По словам директора Рубцовского теплоэнергетического комплекса Максима Новова, практически завершены подготовительные работы. Проект и расчеты готовы, поставка металлоконструкций ожидается до конца марта.

Награда боевому товарищу

С 11 по 14 апреля в Калининградской области пройдут награждения лауреатов международной премии «Мой ласковый и нужный зверь».

Многие жители Алтайского края знают историю про собаку Варю, которая спасла бойцов в зоне СВО. Напомним, 14 ноября парни поехали получать награды. Варя поехала с ними. Во время погрузки над парнями висят дроны-камикадзе. Варя заметила его и начала громко лаять. В результате бойцы успели отбежать в безопасное место и спастись. Но, к сожалению, осколок попал собаке в живот, и она погибла.

Эту историю в декабре прошлого года рассказал директор барнаульского зоопарка «Лесная сказка» Сергей Писарев. А недавно он сообщил, что Варя посмертно получит «Лохматый Оскар».

Также в настоящее время скульптор Ярослав Барков трудится над созданием памятника Варю, который установят в нашем зоопарке.

Дмитрий СЕРДОВ

ТЕМА ДНЯ

Если мы едины



Марьяна Лысенко на форуме.

(Начало на 1 стр.)

— Это удивительный регион, в котором сотни лет живут и трудятся настоящие сибиряки. Это место трудовой доблести, место, где формировались сибирские дивизии. Здесь живут молодые, уверенные в себе люди, которые привыкли все делать от души и от сердца, отвечать за свое будущее. Вместе — мы сила!

Секретарь Алтайского регионального отделения «Единая Россия», председатель АКЗС Александр Романенко в своем выступлении на сцене в актовом зале РАНХиГС сказал: — Мы все знаем, в чем главная особенность нашей страны. Мы одна дружная семья. Мы — едины. Во времена Минина и Пожарского, когда страна была на грани развала, народ объединился и не допустил этого. В Великой Отечественной войне мы тоже одержали победу. В 2000-м году, когда недоброжелатели захотели ослабить страну, наш лидер объединил все народы под лозунгом «Единая Россия». Ребята, которые выполнят сегодня священный долг на специальной военной операции, отстаивают суверенитет страны, и все мы — вместе. Такой народ не победить!

После концерта молодежь охотно делилась впечатлениями.

Татьяна ДМИТРИЕВА

Ксения Тереньгева учится в Барнаульском педагогическом колледже им. Штильке.

— Мне очень понравилось мероприятие. Прекрасная акция, концерт. Жизнерадостная, позитивная атмосфера, которая объединяет нас со всей страной. Я волонтер, мы постоянно формируем посылки нашим бойцам, участвующим в спецоперации, пишем им письма со словами поддержки. И для меня важно участвовать в сегодняшней акции, показать и почувствовать, что мы вместе идем к победе, — поделилась Ксения.

Боец студенческого отряда «Бастин» из алтайского филиала президентской академии Кристина Романова сказала: — Мне очень понравился концерт и сама акция. Что бы ни произошло, мы не должны забывать о том, что мы единый народ, и поддерживать друг друга. И тогда мы преодолеем все трудности. Алина Полухина из того же студотряда считает, что подобные мероприятия вызывают чувство гордости за великую Родину.

— Выступления были очень душевными, и несмотря на разные возрасты, национальности, молодежь была объединена единой мыслью, что мы вместе, мы — один народ, — поделилась Алина Полухина.

Работают без проколов

Барнаульский химзавод — предприятие малого бизнеса с 95-летней историей. За прошлый год оно увеличило выпуск продукции на 20%, в том числе благодаря экспорту. Развивать внешнеэкономическую деятельность помогает государство.

Что и кому

Завод производит линейку продуктов, предназначенных для ремонта автомобильных шин и камер. Это всевозможные клеи, пластыри, герметики, пасты, резинорд, смазки для снятия или забортовки, покрышки и готовые аптечки, которыми можно воспользоваться в дороге, если нет запасного колеса.

Основные потребители БХЗ — шиномонтажные мастерские в 70 регионах России и СНГ. Но они заказывают продукцию не напрямую, а через дилеров и крупных дистрибуторов, которые, кроме резинотехнических изделий, поставляют инструмент и оборудование для ремонта автомобилей.

Интересно, что резину на заводе делают самостоятельно из смеси натурального каучука, растворителей, наполнителей, мягчителей, противостарителей. Эти вещества размешивают в емкости, а затем полученную массу подают на вальцы, между которыми и формируется пласт. Часть резины реализуется на сторону, а другая используется на изготовление заплаток.

К каждому составу латки требуют свой клей, поскольку он выступает как активатор определенных процессов в резине. Это позволяет продавать сразу и кусок резины, и клеи. Дрожжики, к примеру, заказывают у предприятия пластины из толстой резины, которая крепится снизу отвала бульдозера, чтобы зацелить его от истирания об асфальтобетон.

Все ингредиенты резины ежегодно дорожают. Но ладно, каучук везут из-за границы,



Андрей Алексеев.



Владислав Кривошеев у станка.

а вот растворители делают из российской нефти, но его цена растет не меньше. Хочешь — покупай, а хочешь — нет.

СВОИМИ ГЛАЗАМИ

Экскурсия по предприятию начинается с самого чистого, сборочного участка, где женщины комплектуют и упаковывают аптечки и пластыри. Упаковщик Наталья Новак из различных пластин собирает пластырь для заклейки пореза. По соседству на станке Юлия Шульженко режет корд. Выверенными быстрыми движениями работниц можно долго любоваться, но идем в другой корпус. Там оператор химиче-



Наталья Новак собирает пластыри для заклейки порезов.

КСТАТИ

В прошлом году алтайский Центр поддержки экспорта вошел в топ-20 среди таких структур в России. При содействии регионального ЦПЭ 72 субъекта малого и среднего бизнеса заключили экспортные контракты, из них 18 сделали это впервые. На каждый потраченный государством рубль экспортеры отгрузили товаров на 49 рублей, что в совокупности составило 31 млн долларов. Финансирование и планы на этот год у ЦПЭ остаются примерно на уровне прошлого. Кроме помощи в продвижении алтайских предпринимателей на зарубежные рынки, они получают возможность пройти обучение по различным образовательным программам.

ского производства Владислав Кривошеев варит шиномонтажную пасту. Он несколько раз в смену засыпает в емкость в определенном порядке ингредиенты, включает мешалку и нагрев. Часа через четыре разливает эту смесь в потребительскую тару и упаковывает. Один из моих коллег интересуется:

— Вы стараетесь следовать технологической карте? — Не стараемся, а неукомительно следуем, — уточняет специалист. — В ней расписан порядок работ, все компоненты и время их взаимодействия.

— Бывает, что какие-то вещества меняются?

— Был случай, что из Канады прекратили поставки одного ингредиента. Стали закупать его в Китае. Там фаворка и концентрация другие, поэтому технолог внес изменения.

ЭКСПОРТ

Недалеке изготавливают герметик бортов для бескамерных шин. Эта продукция идет в том числе за рубеж.

— Помимо увеличения рынка сбыта экспорт — это повод для гордости. Это такая галочка, которая означает, что наш товар хорошего качества, — считает главный инженер предприятия Андрей Алексеев.

Около 10% продукции завода уходит в Казахстан и Беларусь. В прошлом году была отгружена первая партия в Азербайджан. Но отдел сбыта предприятия пытается понять потребности рынка стран СНГ, совершая поездки в Киргизию, Узбекистан, Армению. Участие в бизнес-миссиях, выставках помогает организовать Центр поддержки экспорта. Это подразделение регионального центра «Мой бизнес» привлекает иностранных партнеров, сопровождает экспортные контракты.

— Участие в выставках — это серьезные затраты. Благо, что государство их частично компенсирует, — говорит Андрей Алексеев.

Подробности

На заводе занимаются импортозамещением. Процесс начался после того, как основные игроки ушли с рынка. Тогда технологи БХЗ разработали аналог бесцветного немецкого герметика. Его используют эстеты, которым не нравится обычная черная замазка, поскольку ее излишки приходится убирать с покрышки после монтажа. На заводе надеются, что за счет меньшей цены аналог немецкого герметика будет востребован у потребителей.

Как и большинство российских предприятий, БХЗ испытывает дефицит кадров.

— Сейчас народ приходит избалованный. Тут ему не нравится запах, там — шум, здесь — пыль, — делится проблемами главный инженер. И чтобы привлечь работников, приходится поднимать зарплату в среднем до 50 тыс. рублей. И это несмотря на то, что работающие во вредных условиях труда раньше уходят на пенсию.

Планы

Предприятие в этом году планирует увеличить объемы выпуска продукции на 40%. Казалось бы, грандиозная динамика. Но сегодня БХЗ занимает небольшую долю российского рынка, и такая прибавка не будет сильно заметна для потребителя, уточняет главный инженер.

Основным преимуществом барнаульских химиков перед конкурентами он считает то, что завод сам производит продукцию. Остальные же размещают заказы за рубежом под своими брендами.

В прошлом году завод приобрел дорогостоящий силовой трансформатор и мощный компрессор, чтобы закрыть потребности производства. В планах наладить выпуск различных очистителей в аэрозольных баллонах. Такая упаковка намного удобнее для потребителей. Сейчас ведутся переговоры о поставке дополнительного оборудования.

Евгений ШУМИЛОВ (фото автора)

ТУРИЗМ

Буква «А» из подснежников

Насыщенная программа прошла в праздничные выходные на выставке «Россия» — 8 Марта стал одним из самых посещаемых за последнее время дней.

В этот день презентовали туристический потенциал региона, а также дарили женщинам тюльпаны. В павильоне Алтайского края прошла театрализованная программа «Сказки Древнего Алтая» от Larisa

Dance Show под этническую музыку. Танцевальный шоу сменил розыгрыш туристических сувениров. На вопросы ведущих отвечали жители разных городов России. За проявленную активность и знания каждый из победителей получил брендированную холщевую сумку, наполненную вкусной и полезной алтайской продукцией. Параллельно с происходящим на сцене в зале проходили художественные мастер-классы. Познавательную часть программы составили лекции о разных аспектах

туристической привлекательности региона.

Гости узнали о роли Алтая в творчестве знаменитого художника и путешественника Николая Рериха, 150-летие которого отмечается в этом году. Посетителям представили новый турпроект «НЭкспедиция Рериха по Алтаю. 100 лет спустя», в рамках которого можно совершить запоминающееся путешествие в прошлое и ощутить край таким, каким он представлялся Рериху.

Кроме того, рассказали, куда и в какое время лучше отправиться за великолепными снимками к нам в Сибирь.

Какой же женский праздник без цветов? Представительниц прекрасного пола в этот день ожидало море букетов и подарков. Женщинам вручали карельские и ставропольские тюльпаны, донецкие розы, было много мимоз, ирисов.

Алтайский край в этом цветочном параде выглядел достойно. На стэнд региона за час до открытия экспози-

ции доставили красные и розовые тюльпаны. А букву «А» на входе в этот день украсили подснежники.

Мужчины, представляющие регион, дарили всем гостям цветы, красивые открытки с туристическими видами региона и теплые слова.

Дежурная команда Алтайтурцентра в этот день проводила викторины, мастер-классы по изготовлению кукол из ткани, сообщает пресс-служба ведомств.

Татьяна ПЕРВОВА

ГОСПОДДЕРЖКА

«Дети карьере не помеха»: семьям Алтая

На вопросы жителей Алтайского края, связанные с темой поддержки семей с детьми, ответила министр социальной защиты региона Наталья Оськина. Мы приводим этот диалог фрагментарно, полную версию читайте в разделе «Форумы» на сайте региона.

Пилотный проект

— В конце 2023 года в регионе открылись два семейных МФЦ — в Барнауле и Каменском районе — на базе комплексных центров социального обслуживания населения. Такая возможность появилась благодаря участию края в пилотном проекте, организаторы которого — Минтруда и социальной защиты Российской Федерации и Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В этом году открытие новых отделений не планируется, однако лучшие практики уже работающих будут закреплены на региональном уровне, что позволит повысить эффективность организации социального обслуживания и сопровождения семей с детьми в регионе.

При возможности участия в новом грантовом конкурсе по открытию семейных МФЦ Алтайский край обязательно подаст заявку.

РАССКАЗАТЬ
О РОДИТЕЛЯХ

— Заявки на участие кандидатов в краевой эстафете «Согрей теплом родительского сердца» направляют органы местного самоуправления, но можно и самостоятельно выслать заявку на электронную почту нашего ведомства (asp@akps.ru) до 1 октября 2024 года. К заявке прилагаются: презентация в электронном виде (не более 30 слайдов, посвященная семье) и/или видеоролик продолжительностью не более 2 мин.; семейные фото (не более 20 шт.); копии грамот,



Фото А. НАСПРИШИНА

дипломов, благодарственных писем. Подробнее о проведении конкурса узнавайте в администрации по месту жительства или по телефону 8 (3852) 27-36-79. Порядок проведения конкурса отбора семей для участия в эстафете регламентируется соответствующим приказом

Министерства социальной защиты Алтайского края.

ЛУЧШИЕ МАМЫ

— Мероприятия Года семьи в Алтайском крае, запланированные краевыми и федеральными

ведомствами, направлены на популяризацию государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей, укрепление и развитие института семьи. Безусловно, мы будем реализовывать все то, что предусмотрено и нацпроектом «Семья». Что касается попадания в список субъектов, которым будут направлены федеральные средства, то эта информация официально будет доведена до регионов. «Дети карьере не помеха» — девиз, который мы пропагандируем. Примеры — заслуженная артистка РФ, солистка Алтайского музыкального театра и мама троих детей Виктория Гальцева; руководитель общественной организации «Много деток — хорошо!» и мама пятерых детей Светлана Литвинова. Анна Паутова — мама четырех сыновей, предприниматель, основательница центра детского развития и Барнаульской классической школы, руководитель краевого совета родительской общественности... И это далеко не полный список.

АГРОВЕСТИ

Грудинка на кости

Российские производители агропромышленной продукции готовятся начать массовые поставки свинины в Индию с учетом требований законодательства этой страны.

Об этом сообщает ТАСС с международной выставки продовольственной продукции, открывшейся в Нью-Дели.

Холдинг «Агроэко» планирует в ближайшее время начать поставлять не менее 300 тонн в месяц. Основные позиции – это грудинка на кости, ребра и карбонад. По итогам 2023 года холдинг поставил на экспорт более 15 тыс. тонн продукции, включая живых животных, при этом 7 тыс. тонн – переработанная свинина. В 2023 году холдинг начал поставки в Белоруссию и планирует добавить новые направления: Вьетнам, Грузия, Гонконг. Теперь к этому списку добавляется Индия.

Горошек с маркировкой

Первый в России эксперимент по маркировке овощных консервов прошел на комбинате в Краснодарском крае.

Новаторской площадкой выступил Кубанский консервный комбинат. Директор предприятия Владимир Лива рассказал, что во время эксперимента была произведена маркировка консервированного горошка со скоростью 26 тыс. штук в час.

Участие в эксперименте по маркировке добровольное и бесплатное, проходит в России с 12 февраля до 31 августа 2024 года. Апробируется технология нанесения кодов на мясные и рыбные консервы, фрукты, ягоды, орехи, грибы и морепродукты, консервированные овощи.

Волшебные пузырьки

Виноделы Краснодарского края с момента принятия в 2019 году федерального закона о виноградарстве и виноделии нарастили в три раза годовой объем производства вина.

За период действия закона на Кубани выпущено 1,5 млрд бутылок вина и шампанского, сообщил губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев в ходе встречи с Президентом РФ Владимиром Путиным.

«Виноградарство и виноделие сегодня в крае – это целая отрасль экономики, а буквально еще до 2019 года ее не было, это было «гаражное» виноделие. Только в прошлом году произвели 305 млн бутылок вина и шампанского. Конечно, это предмет гордости, потому что сегодня уже это престижно – пить вино и шампанское, которое произвели в Краснодарском крае», – сказал Кондратьев.

На Кубани производится 43% всего российского вина и шампанского, уточняет ТАСС.

Три органические молекулы

Ученые выяснили, что индейцы Южной Америки начали употреблять какао более 5 тыс. лет назад.

Группа палеогенетиков и палеохимиков под руководством научного сотрудника Университета Монпелье (Франция) Клер Лано пришла к такому выводу при изучении почти четырех сотен черепков глиняной посуды и целых сосудов, найденных археологами в разных регионах Центральной и Южной Америки. На поверхности всех этих артефактов сохранились следы их содержимого.

Ученые опирались на простое соображение: плоды какао, а также напитки и блюда на их основе содержат в себе большие количества трех органических молекул – теобромина, кофеина и теофиллина.

Самые древние химические и генетические следы какао были найдены в артефактах колумбийской культуры охотников-собирателей.

По материалам российских СМИ подготовил Олег АНТОНОВ

МЕДИЦИНА

Нередкие проблемы «редких»



Благотворительная акция прошла в Центре охраны материнства и детства.



Врач-эндокринолог Ирина Лютцева.

В День редких заболеваний в краевом Центре охраны материнства и детства провели благотворительную акцию: раздали подарки, которые приготовили дети из творческих объединений разных уголков России и рассказали, кто такие орфанные пациенты и с какими трудностями они сталкиваются.

Мягкие и хрупкие

Акцию организовала Светлана Пищальникова, региональный представитель Всероссийского общества орфанных заболеваний. Ее дочь, Маргарита Воронцова, хотя на первый взгляд выглядит как обычный подросток, страдает гипофосфатазией. Это генетическая патология, которая сложно поддается диагностике и лечению из-

за своей необычности. Если вовремя не начать лечение, из костей и зубов вымывается кальций, они становятся мягкими и хрупкими, также может появиться мышечная слабость, боли в суставах. В крае всего три пациента с таким диагнозом.

Родители Риты о ее недуге узнали, когда девочке было два годика. – Стало замечать рахитоподобные проявления и срыгивания, – рассказывает женщина. – В два года мы попали в федеральный Центр здоровья детей в Москве. Там спустя месяц по клиническим проявлениям и установили диагноз.

Страх и паника охватили маму, когда она узнала, что люди с таким заболеванием чаще всего проводят свою недолгую жизнь прикованными к инвалидной коляске. А про «хрустальную» девочку Риту и вовсе говорили, что ей не прожить больше четырех лет. Из-за этого Светлана не разрешала ей заниматься физическими упражнениями, хотя дочка росла очень активной.

– Рита училась в коррекционной школе, потому что в коридоре обычного учебного заведения ее просто могли сломать и сломать кости. А с этим диагнозом они зарастают очень непростое, – делится мама.

Шаткое положение

Лечение началось, только когда Рите было уже 10 лет. К тому времени все проявления болезни успели усугубить состояние ее здоровья. Девочку ждали костыли и инвалидная коляска. – Препараты мы получаем за счет фонда «Круг добра». До этого закупки лекарства добивались через суды. Сейчас, конечно, облегчилась жизнь, но фонд будет помогать только до 19 лет, поэтому в дальнейшем наше положение вновь становится шатким. Надеемся, что на федеральном уровне будут приняты решения по поводу лекарств и для взрослых людей, – говорит Светлана.

Сейчас единственно, что осталось – это сколиоз третьей степени. Девушка

продолжает борьбу за здоровье и учится в колледже. Шесть из семи дней недели Риты сопровождаются процедурами введения дорогостоящего лекарства.

– Иногда хожу в бассейн и ежедневно занимаюсь ЛФК – это помогает поддерживать мышечный корсет спины. Параллельно учусь в промышленно-экономическом колледже на товарововеда-эксперта, – говорит дочь Светланы Маргарита Воронцова.

Тяжелая болезнь, даже если она очень редкая – это не приговор. Сегодня меди-

ки оказывают любую возможную поддержку тем, кто обращается за помощью, даже если вылечить человека навсегда невозможно. Но много тех, кто не знает о существовании помощи и никак не борется с редким недугом. Таких людей даже нет в статистике. Чтобы у каждого было право на долгую счастливую жизнь, нужно не только просвещение, но и меры по расширению производства дорогих лекарств, говорят врачи.

Юлия МИХЕЙЛИС,
Елена КЛИШИНА (фото)

СПРАВКА

Орфанные заболевания – это хронические неизлечимые заболевания, то есть больных ими можно только поддерживать постоянной терапией. На Алтае с такими диагнозами 228 пациентов, и половина из них – дети. Часть из них может претендовать на помощь со стороны государства. Остальные же вынуждены обращаться в благотворительные фонды.

ЗАКОНОПРОЕКТЫ

Миллиард – деткам

(Начало на 1 стр.)

В обсуждении приняли участие депутаты АКЗС, руководители министерств и главы администраций Барнаула, Бийска, Рубцовска.

Председатель АКЗС Александр Романенко обратил внимание присутствующих на то, что нужно точнее прописать реализацию льготы по бесплатному проезду школьников в межмуниципальном общественном транспорте и определить, кто будет финансировать этот проезд.

Губернатор Виктор Томенко поручил участникам совещания проработать проблемные моменты, касающиеся горячего питания для учащихся из многодетных семей в средних

профессиональных учебных заведений.

– Общий объем поддержки многодетных семей на Алтае оценивается в более чем 5 миллиардов рублей. Это значимая сумма, которая позволит нашим семьям улучшить условия жизни и получить помощь, – сказал Виктор Томенко.

В совещании приняли участие руководители общественных организаций и многодетные мамы.

– Не могу скрыть своих эмоций. У меня двое школьников, один еще ходит в детский сад. Не понаслышке знаю, как многодетным непросто воспитывать детей, поэтому мы очень ждали указ президента. Наконец-то на всей территории России многодетная семья получила единый

статус. Родители всегда беспокоятся, чтобы ребенок был одет, обуз, накормлен, доехал спокойно до школы, до дома, чтобы, если заболел, были все необходимые лекарства. Новый закон поможет многодетным семьям в решении насущных проблем. Хорошо, что в законопроект не обозначен критерий нуждаемости, это позволит всем им объединиться. Как только закон заработает, мы обязательно дадим обратную связь, сообщим, как изменилась жизнь многодетных семей. И конечно, будем ждать прибавления, – поделилась многодетная мама, руководитель Центра социальной поддержки семьи и детства «Караван надежды» Анна Манойленко.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА

КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС

Хорошо тому, кто в своём доме

Еще две молодые семьи из Рубцовского района улучшат свои жилищные условия благодаря помощи государства.

Бюджет в доле

Государственная программа «Обеспечение жильём молодых семей в Алтайском крае» поддерживает единоразовую выплату молодым семьям в возрасте до 35 лет на приобретение или строительство жилья, а также возможность направить ее на погашение ипотеки. Помимо краевого финансирования, часть средств вносит местный бюджет, часть семья должна заплатить сама.

Для решения своего квартирного вопроса необходимо обратиться в администрацию муниципалитета. Там рассматривают заявление и ставят молодую семью на очередь. В приоритете те, у кого есть дети. В марте глава Рубцовского района Пётр Афанасьев вручил свидетельства на право получения социальной выплаты семьям Шмунк и Сидоренко.

Планы на пополнение

Никита и Наталья Шмунк живут в Зелёной Дубраве. Девять лет назад пара пожелала и сразу же встала на очередь на получение жилья по программе поддержки молодых семей.

Зелёная Дубрава расположена рядом с Рубцовском, даже пешком можно дойти. Общественный транспорт ходит регулярно, поэтому многие работают в городе, а живут в тихой сельской местности, дышат свежим воздухом, держат небольшое хозяйство. Никита и Наталья тоже работают в городе, а жилье планируют приобрести в родном поселке. – Может, даже двухкомнатную благоустроенную квартиру или дом из трех комнат.



Никита и Наталья Шмунк планируют купить жилье в Зелёной Дубраве.

Иван признается, что вместе с супругой испытал огромное облегчение, узнав о долгожданной социальной выплате. С плеч свалился ипотечный груз.

Хотелось бы площадь побольше, – мечтает Наталья. – Но это уж как финансы позволят. Семья получила выплату 550 тысяч рублей, жилье стоит около 1,5 млн, с имеющимися средствами должно хватить. Жилищная проблема практически решена, и теперь супруги планируют пополнение семьи. От этого шага их удерживало только отсутствие жилья.

– Не будешь ведь с ребенком по съемным квартирам скитаться, – говорит Никита.

Свои 98 квадратов

Иван и Татьяна Сидоренко – жители Веселоярска, работают на станции Локоть. Сейчас женщина в декретном отпуске по уходу за вторым ребенком. – На очередь встали в 2017 году, когда старшей дочери было два года, – рассказывает Татьяна. – Жили у родителей, снимали квартиру, а затем взяли дом в ипотеку – 98 квадратов, три комнаты, кухня,

хорошее расположение. Частично рассчитались материнским капиталом, когда родился второй ребенок. И вот теперь наконец-то мы ее закроем, средств как раз хватит.

Оба супруга железнодорожники, работа хорошая, сами родились в Веселоярске, поэтому о переезде не думали, решили остаться на малой родине.

Иван признается, что вместе с супругой испытал огромное облегчение, узнав о долгожданной социальной выплате. С плеч свалился ипотечный груз благодаря средствам, полученным от государства.

– Главное не бояться вступать в программу. Многие думают, что это очень долгий процесс, много документов надо собрать, тяжело, но на самом деле нет, – утверждает его супруга. – В администрации нам подробно объясняли все шаги, оказывали помощь. Надо верить в лучшее, и обязательно все получится!

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)

даются новые возможности

СНАЧАЛА – ТЕСТ

– С 1 января 2024 года гражданам, подавшим заявление на заключение социального контракта по направлениям «Осуществление предпринимательской деятельности» и «Ведение личного подсобного хозяйства» необходимо подтвердить уровень предпринимательских компетенций. Тестирование проводится в управлении соцзащиты населения, результаты иных его форм не засчитываются. Тест содержит 45 вопросов, касающихся налогообложения, бизнес-процессов и т.д. В случае неудачи можно пройти подготовку по программе «Азбука предпринимателя».

МАТКАПИТАЛ: «ПЕРЕЗАГРУЗКА»

– По инициативе губернатора Алтайского края и комитета АКЗС по социальной защите и занятости населения приняты изменения в закон о региональном (семейном) материнском капитале. Теперь эти средства можно направить в том числе на реконструкцию домов блокированной застройки

(квартиры в двухквартирном доме на земле, к примеру).

Региональный маткапитал предоставляется при рождении (усыновлении) третьего или последующего ребенка (заявление на распоряжение средствами можно подать на портале госуслуг) и используется на:

- Получение образования ребенком (оплата платных образовательных услуг, проживания в общежитии, за присмотр и уход за ребенком в детском саду).

ФАКТ

Указом главы государства утвержден единый статус многодетной семьи, по поручению губернатора Алтайского края в регионе соцподдержки реализуются в полном объеме. Ведомства готовы также к исполнению основных параметров нацпроекта «Семья», анонсированного Президентом РФ в Послании Федеральному Собранию. Сегодня социальная отрасль края – это современная модель оказания финансовой, психологической помощи жителям с использованием новых технологий работы, учетом потребностей каждого, кому нужны забота и поддержка.

- Приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов, путем компенсации затрат на приобретение таких товаров и услуг.

- Газификацию жилого помещения с использованием природного газа.
- Подключение жилого дома к централизованным системам электроснабжения и (или) водоснабжения и (или) водоотведения.

- Улучшение жилищных условий (приобретение/строительство жилого помещения) и интеграции в общество детей-инвалидов, путем реконструкция объекта индивидуального жилищного строительства, домов блокированной застройки.

- Денежную выплату в размере прожиточного минимума на ребенка не чаще, чем один раз в полгода при условии нуждаемости.

Помощь семьям участников СВО

– Отделение консультативной помощи и реабилитации Краевого кризисного центра для женщин оказывает бесплатную психологическую и юридическую помощь женщинам, детям, семьям в любых сложных жизненных ситуациях, в том числе и дистанционно. Записаться на онлайн-консультацию к психологу Краевого кризисного центра для женщин можно по телефону 8 (3852) 34-22-55 (по будням с 9 до 17.30). Специалист запишет на ближайшее свободное и удобное время.

Подготовила Тамара ПОЛОВА

ТРАДИЦИИ

Шестнадцать рублей на приданое

Уникальную коллекцию документов, посвященную семье и браку, сейчас можно увидеть в зале Государственного архива Алтайского края.

Среди особо ценных экземпляров – уникальные документы середины XVIII века о заключении браков: брачные свидетельства, венчальные памятки, а также метрические книги с записями о рождении детей, в том числе у известных жителей Алтайского края. Все это невероятно ценно для исследователей, но на обычного зрителя наиболее сильное впечатление, кажется, должны произнести семейные письма. А тут есть фрагменты переписки краеведов Гуляевых, исследователя Виктора Верещагина, писателей Ивана Шумилова, Николая Дворцова и Александра Родионова, художника Дмитрия Сулова и многих других. Куратор экспозиции, главный археограф Татьяна Павлова говорит, что на примере этих ста документов хотела показать, что именно в семье прививаются (и всегда прививались) первые впечатления человека о мире и обществе, о добре и зле.

КАК ВОСПИТАТЬ УЧЁНЫХ?

– Этот рисунок принадлежит, предположительно, старшему сыну известного краеведа, исследователя Степана Ивановича Гуляева – Александру, а выполнил он его по просьбе младшего брата Николая. Сохранилось его детское письмо: «Пусть мне Саша нарисует лошадь, но только с жеребенком, и окрасит их», – показывает Татьяна Павлова старательное изображение животных в витрине.

Семейная переписка Гуляевых вообще может служить примером того, как детям прививали исследовательский навык. Степан Иванович сам увлекался историей, этнографией, фольклором, даже изобретательством, и своими заметками делился с детьми, коих было шестеро. А



Фото Н. КАТРЕНКО

Тот самый рисунок сына Гуляева для младшего брата.

в письме уже взрослому сыну Николаю, путешествовавшему в Варшаву летом 1871 года, просил: «Хотелось бы, чтобы ты вел записи о своем путешествии, которые со временем могут принести особенное удовольствие». «Как мы знаем, Николай Степанович увлекался историей и оставил замечательное документальное наследие», – замечает куратор экспозиции.

А другой исследователь Алтай Виктор Верещагин в вынужденной разлуке с семьей писал своим детям о ботанике, астрономии, биологии с неизменным обращением: «Милые мои ребята!» Объяснял извержения вулканов и рождение звезд. В конце писем уточнял, все ли понятно и продолжать ли писать.

Полны юмора письма Ивана Шумилова к своей жене – исследователи обращают внимание на его послание из туберкулезного санатория в Ялте, стилизованное под письмо Ваньки Жукова из чеховского рассказа. Не обошлось и без фронтальных треугольников – так, художник Дмитрий Сулов в одном из писем пересказывает супруге Раисе Жуковой потрясающую историю побега юной белорусской партизанки из плена.

ИССЛЕДОВАТЕЛЬ
АЛТАЯ ВИКТОР
ВЕРЕЩАГИН В
ВЫНУЖДЕННОЙ
РАЗЛУКЕ С СЕМЬЕЙ
ПИСАЛ СВОИМ
ДЕТЯМ О БОТАНИКЕ,
АСТРОНОМИИ,
БИОЛОГИИ.

Директор краевого архива Елена Егорова отмечает:

– В наше время семейные письма почти ушли из практической жизни. Но те, что сохранились, надо бы особо беречь, потому что именно они – основной источник семейной истории, интерес к которой сегодня только возрастает.

...И ДВЕ С ПОЛОВИНОЙ
КОПЕЙКИ

– Для меня, как человека с юридическим образованием, особый интерес представляет та часть документов, которая



Юрий Гончаров подарил Елене Егоровой свою книгу о брачно-семейном праве в Российской империи.



Доношение с просьбой взыскать деньги, потраченные на сватовство и подарки сбежавшей невесте.

связана с регулированием государством института семьи и брака, – призналась министр культуры края Елена Безрукова. – Это все чрезвычайно важно: как живая жизнь обрывается в некие рамки правил на основе существующих традиций.

Некоторые удивительны – как документ о расторжении брака 11-летнего мальчика и его 17-летней жены. Другие дают представление о многочисленных обрядах, которыми сопровождалось заключение брака.

– Исследователь Николай Осипов писал в 1893 году в своем исследовании свадебных ри-

туалов: «Церемонии сибирской свадьбы настолько сложны и многочисленны, что жизнь выработала даже особых знатоков, которых народ называет чисто русским словом «вежливец», «болышак», – замечает Татьяна Павлова.

Она приводит список необходимого при сватовстве, составленный в 1758 году, в котором значатся и шелковые платья, и серебряный перстень, и орек; все вместе – 16 рублей и две с половиной копейки.

– Традиционная семья в XVIII–XIX веках – многолетняя, патриархального уклада;

такие отношения давали шанс выжить и продолжить род в тяжелых условиях, – говорит главный археограф, а затем купеческие семьи, особо отмечает, что среди книг и писем в архиве представлены фотографии – такой визуальный ряд помогает лучше понять ушедшие эпохи. Ну а профессор кафедры отечественной истории АлтГУ Юрий Гончаров, защитивший три диссертации по истории семьи, уверяет, что она – основа общества, и главная ее задача – передача социальной наследственности, которая важнее, чем биологическая.

Любовь КАРПОВА

ДЕБЮТ

Краски, врачующие душу

В Рубцовске открылась дебютная персональная выставка живописных работ Татьяны Бублик, начинающего художника и известного в городе ветеринарного врача.

Татьяна Бублик лечит животных более трех десятков лет. Все это время дома у нее и приют, и госпиталь, а еще вызовы от клиентов, которые никак нельзя оставить без внимания. В какой-то момент она почувствовала эмоциональную усталость и решила все поменять. Занялась частной практикой, открыла собственную ветклинику и стала свободной в своих действиях, без режима и начальников. А живопись оказалась глотком свежего воздуха и спасением в период эмоционального выгорания.

Увлечение, возникшее шесть лет назад, превратилось в страсть. Вдохновляясь великолепными алтайскими пейзажами, она начала писать, используя различные техники и материалы. – В моих картинах нет ничего замысловатого, – подчеркивает автор. – Обычные подсолнухи, цикорий, вот наша родная малява, скалистые нагромождения вблизи Кольванского озера. Я люблю фотографировать, и когда мне хочется вернуться на ту же полянку, я листаю фотографии и мажу холст.

Поначалу Татьяна Бублик экспериментировала с акрилом, с этим пластичным материалом она почувствовала свободу творчества. Потом начала работать маслом. – Стала чувствовать краски, – рассказывает она. – Хорошо, что много учителей, которые подскажут, как загрунтовать холст, создать палитру. Едешь на природу,



Татьяна Бублик на своей первой персональной выставке.



На открытие выставки пришло много гостей.

смотришь и понимаешь, где и какую краску использовать.

Председатель общественной организации «Художники города Рубцовска» Александр Гридчин говорит, что потенциал Татьяна была виден сразу. Она участвовала в нескольких коллективных выставках и совершенно естественно влилась в братство журналистов.

– Татьяна еще выработывает собственный творческий почерк, благодаря которому ее работы станут узнаваемыми, – считает мастер. – Человек должен работать, развиваться, критически

оценивать себя, прислушиваться к мнению коллег. У нас есть у кого поучиться. Также важно прислушиваться к зрителям: какие картины и как они воспринимают. Думаю, что Татьяна будет расти как художник.

Ее работы уже успели завоевать признание посетителей картинной галереи в Артыбаше. Именно на Телецкое озеро она увезла 60 работ, и в первый же сезон 12 были приобретены поклонниками живописи. Художница вспоминает, как непривычно пусто выглядел ее дом без картин, словно из него

УВЛЕЧЕНИЕ, ВОЗНИКШЕЕ ШЕСТЬ ЛЕТ НАЗАД, ПРЕВРАТИЛОСЬ В СТРАСТЬ. ВДОХНОВЛЯЯСЬ ВЕЛИКОЛЕПНЫМИ АЛТАЙСКИМИ ПЕЙЗАЖАМИ, ОНА НАЧАЛА ПИСАТЬ, ИСПОЛЬЗУЯ РАЗЛИЧНЫЕ ТЕХНИКИ И МАТЕРИАЛЫ.

вырвали сердце, признается она. И вот первая персональная выставка, на которую было непросто решиться, ведь здесь автор как на ладони. Представлено 78 полотен – пейзажи и натюрморты. Вопреки ожиданиям, собачек и кошечек нет, хотя Татьяна не исключает появление четырехлапых персонажей.

– Я однажды нарисовала кошку на окне, и одна из посетительниц клиники купила эту работу, увидев в ней свою любимицу. У меня было две кошки, и они сейчас в добрых руках в виде картин, – улыбается Татьяна.

На свою выставку она пригласила всех клиентов, с которыми сроднилась за три десятка лет. Пришли также коллеги-художники и ценители изобразительного искусства. Большой дебют автора состоялся, и теперь от Татьяны Бублик ждут творческого роста и новых интересных работ.

Людмила МАНОВЕЦКАЯ
(фото автора)

134
МОЛОДЫХ
СПЕЦИАЛИСТА ТРУДОУСТРОЕНЫ
В УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ
АЛТАЙСКОГО КРАЯ В 2023 ГОДУ

Как отмечают в Минкультуры края, приток молодых кадров в отрасль в последние годы увеличивается. Больше всего молодых работников культуры в 2023 году пришло работать в учреждения Каменского, Троицкого, Краснощёковского и Рубцовского районов, а также Барнаула, Бийска и Рубцовска.

КУЛЬТПОХОД

Как в городском
саду

В краеведческом музее открывается выставка «Процветай».

На ней покажут редкие альбомы с зарисовками из первых экспедиций ученых по Алтаю, старинные карманные часы, дореволюционные предметы столового убранства и китайские фарфоровые вазы конца XIX века, цветочные этюды Григория Чорос-Гуркина и не только. В музее даже подготовили беседу для любителей фотографии и обещаю, что в выставочном зале на ул. Ползунова, 39, зрители смогут ощутить себя «как в городском саду».

Финальный
аккорд

52 события состоятся на следующей неделе в рамках фестиваля «Издано на Алтае».

С 18 по 23 марта в библиотеке им. В.Я. Шишкова пройдут мастер-классы, спектакли, две ярмарки, пять творческих встреч и 22 презентации изданий и различных проектов. Гости познакомят с искусством и краеведением, художественной и научно-популярной литературой, документалистикой и книжными сериями, выпускаемыми на Алтае. Кроме того, до 28 марта работает титульная выставка фестиваля, на которой представлены 603 книги, изданные в крае в 2023 году.

Мария
ЛЕОНОВА

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (реклама22@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 301018101620000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 21 420 экз.
Индекс П3030 (73652 – льготный).
Тираж – 20 953 экз.
Индекс П3033 (с официальными документами).
Тираж – 467 экз. Заказ № 7784 Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187
ЗАРНИНСК – Н.В. Литвинова – 8-923-167-7068
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – 8-923-654-3885

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.

АФИША БАРНАУЛА

МУЗЕИ



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-43.
15 марта. 15.00 – открытие выставки «Процветай» (0+).
Фотовыставка «Птицы в объективе» (0+).
«Время выбрало нас» (6+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.
«Пётр Дик. Эволюция образа» – выставка пастелей к 85-летию со дня рождения художника (0+).

«Алтай – души моей истоки» – выставка живописи заслуженного художника России Василия Куксы (0+).
«Бессмертный Гоголь: путь к образу» – выставка книжной графики Алексея Кравченко и Евгения Кибрика (0+).

14 марта. 16.00 – концерт-презентация монографии «Михаил Будкеев. Народный художник России» (6+).
МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.
До 31 марта. «Рассветы ушедшего года» – выставка живописи Антона Кондакова (0+).

17 марта. 13.00 – экскурсия «Наследие В.М. Шукшина в российской культуре» (12+). 15.00 – «Литературные игры со стихам РИ. Рождественского» (12+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83.
«Весна в городе» – выставка современной вышивки (0+).
«ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», пр. Ленина, 111, тел. 22-66-84.

Выставка Семёна Чернова к 100-летию со дня рождения художника (0+). Живопись, графика.
«Переходный возраст» – выставка Сергея и Ивана Мозговых.

ГАЛЕРЕИ



«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

«Радость ремесла» – текстиль народного мастера Алтайского края Татьяны Горбуновой (0+). Гобелен, лоскутное шитье, художественное валиние из шерсти.

Мини-выставка памяти Семёна Чернова к 100-летию со дня рождения художника (0+). Живопись, графика.

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«Эллада и К» – выставка шаржей Евгения Югаткина на основе античных эгиптаграм (18+).

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6г, тел. 8-996-303-47-59.

Режим работы: четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00.
Выставки: «Розовая луна» (Полина Заремба), «Магия красок» (Екатерина Шпанбергер), «Части цвета» (Александр Петелин), «Назад в СССР» (Федор Крушельницкий), «Слёт. Избранное» и другие.

ТЕАТРЫ



ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодёжная, 15, тел. 36-97-13.

15 марта. 10, 12.30, 14.45 – «Приключения Чиполлино» (0+).

18.30 – «Космос» (16+).

16 марта. 17.30 – «Трильби» (16+).

19 марта. 18.30 – проект «Реплики» (16+).

МОЛОДЁЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-03.

16 марта. 17.00 – «Василисса» (12+).

17 марта. 12.00 – «Золушка» (6+).

17.00 – «Письма любви» (16+).

АЛТАЙСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

15 марта. 18.30 – «Мелодии любви» (12+). Концерт в двух отделениях.

16, 17 марта. 17.00 – «Мелодии любви» (12+). Концерт в двух отделениях.

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.

15 марта. 10.30, 16.00 – театр на подушках. «Молоко» (0+).

18.30 – «Чёрная курица» (6+).

16 марта. 10.30, 12.00 – театр на подушках. «Ретка» (0+).

11.00, 13.00 – «Красная шапочка» (0+).

17 марта. 10.30, 12.00, 14.00 – театр на подушках. «Жихарка» (6+).

11.00 – «Машенька и Медведь» (0+).

КОНЦЕРТЫ



ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

16 марта. 17.00 – «Играем в ансамбль» (0+). Играть учащиеся и преподаватели ДМШ № 1 им. А.К. Глазунова.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

15 марта. 19.00 – «Песни нашего кино» (6+).

16 марта. 17.00 – «Балалайка не формат» (6+). Оркестр «Сибирь», солист – лауреат международных конкурсов, профессор Российской академии музыки им. Гнесиных Андрей Горбачёв (балалайка, Москва).

19 марта. 13.00 – «Сказка о Мальчише-Кибальчише» (0+).

ПЛАНЕТАРИЙ



Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.

17 марта. 17.00 – «Полярис. Космическая субмарина и загадка полярной ночи» (6+). 13.00 – «Дракоша и пропавшая звезда» (6+). 15.00 – «Обитаемая Луна» (12+).

Полная программа: planetarium22.ru.